

每周高教要情

(2016年第20期, 总第20期)

陕西科技大学党办、校办

2016年7月11日

【国内本周要情】

- **教育部发出通知要求教育系统学习贯彻习近平在建党95周年大会上的讲话。**7月8日教育部官网发布《中共教育部党组关于教育系统学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话的通知》，通知指出认真学习、深刻领会、全面贯彻讲话精神，是教育系统当前和今后一个时期的一项重要政治任务。要推动系统深入学习，把教育系统广大干部师生员工思想和行动统一到讲话精神上来；融入学校思想政治教育，扎实推动讲话精神进教材、进课堂、进头脑；坚持围绕中心，推进讲话精神贯穿教育事业改革发展全过程；精心部署，切实加强对学习宣传贯彻讲话精神的组织领导。(来源：教育部)
- **教育部原则通过《国家教育事业发展的第十三个五年规划》。**7月5日召开教育部党组会审议并原则通过，要求根据会议意见进一步修改完善后按程序报批。此前教育部专门召开专家论证会，就规划内容进一步征求了有关专家学者的意见建议。教育部党组书记、部长陈宝生出席论证会并表示，制定好教育十三五规划，对于贯彻落实党的十八届五中全会精神、加快推进教育现代化建设具有重要意义。教育部将认真研究吸纳各方意见建议，抓紧修改

完善，努力制定一个人民群众满意、符合中国国情和时代发展要求的高水平教育十三五规划。（来源：人民网）

■ **数据：教育部发布《2015年全国教育事业发展统计公报》。**报告显示：全国各类高等教育在学总规模达到 3647 万人，高等教育毛入学率达到 40.0%。全国共有普通高等学校和成人高等学校 2852 所，其中普通高等学校 2560 所（含独立学院 275 所），比上年增加 31 所；普通高校中本科院校 1219 所，比上年增加 17 所；高职（专科）院校 1341 所，比上年增加 14 所。全国共有研究生培养机构 792 个，其中，普通高校 575 个，科研机构 217 个。研究生招生 64.51 万人，比上年增加 2.37 万人，其中博士生招生 7.44 万人，硕士生招生 57.06 万人。普通高等学校校均规模 10197 人，其中本科学校 14444 人，高职（专科）学校 6336 人。普通高校生师比为 17.73:1，其中本科学校 17.69:1，高职（专科）学校 17.77:1。（来源：教育部）

■ **教育思考：“一级学科”能等同于“一流学科”吗。**一流学科建设的内涵应该在国际通用的 22 个领域与我国通用的人文、社会、理、工、农、医的学科之间界定“学科”的标准与内涵较为合适。高校由于学院过多导致人才培养体系不健全，知识分割严重，部分高校迫不得已在学院的基础上成立学部，意图扩大学科的覆盖范围，按照知识体系的本来面目与规律来培养人才，有的大学在学院基础上成立了人文学部、社会学部、医学部等比一级学科涵盖范围更广的组织体系，意义就在于能够突破现有一级学科的范畴，突破知识体系被分割的藩篱。一流学科的“学科”内涵应该远大于“一级学科”的广度与宽度，这样的一流学科建设才符合高等教育规律，才能提高人才培养水平与科学研究质量，也才能促进经济社会发展。在一流学科建设中，我们不应该抱守

残缺、刻舟求剑，不能因为管理与评价的惯性与方便而忽视了学科发展的规律，应该以开放包容的心态调整对于学科的认识，从而真正实现一流学科建设的宏伟目标。（来源：光明日报）

■ **“双一流”建设 我们究竟靠什么。**眼下即将施行的“双一流”改革，对名校的评审标准和资金发放都将会有新的机制，这无疑会调动更多大学的积极性，但如果缺乏危机意识、竞争意识，认为一旦被封为名校，就进了“保险柜”，就可以坐享其成，甚至止步不前，在“双一流”建设的路上注定行将不远。对于大学的评价标准和机制也应该更加完善和科学。如果各类高校排行榜能更有权威性和说服力，对于高校来说是一种激励，对于公众在准确评判各高校及专业来说，也更有引导意义。进一步说，大学若能脱离“术”的层面，积淀更多的人文精神，形成更优秀的价值、品格，那么，名校自然更是名副其实。（来源：工人日报）

■ **朱崇实：至少 1% 的高校要担负起培养精英的重任。**厦门大学校长朱崇实在接受人民网采访时表示，在中国 2000 多所大学里，至少有 1% 的学校要担负起培养能够引领这个社会向前发展的社会精英的重任。他认为精英应该是这样一群人：他们既有高尚的理想，愿意为自己的国家、为社会贡献自己的一切力量，同时这些人又脚踏实地，无私地、包容地团结周边每一个人，带领他们去实现这个理想。（来源：人民网）

■ **新华社：有教师毕业致辞套用网语甚至媚俗为博一笑，实不应当。**个别学校的教师，毕业致辞套用网言网语卖弄机巧，甚至低俗、媚俗，只为博学生一笑，实在不应当。毕业典礼上不是不可以开玩笑，那些带有学校鲜明特点的自嘲是校园文化蓬勃有朝气的体现，也是归属感的感悟与认同。可以理解个别高校教师的良苦用心，毕竟创作一篇广受欢迎的致辞并不容易。但在毕业典礼

这样一个庄严场合，对那些对未来心存忐忑和焦虑的毕业生来说，母校的临行嘱托应该具体而真切，而不应流于娱乐与空泛。一篇成功的毕业致辞，应该成为一次大学精神的体悟与洗礼，而非仅仅停留在博学生一笑。在离别的时刻，将情绪克制安放，把握时机传道解惑，在学生心中强化思考和责任，方能体现出为人师者的格局与情怀。（来源：新华社）

【陕西本周要情】

■ **国务院批复西安改革创新方案，五高校作为首批试点高校开展改革创新试验。**7月4日国家发改委批复原则同意《西安市系统推进全面改革创新试验方案》，意味着西安成为国家8个全面改革创新试验区域之一。改革创新试验目标为：通过3年努力，力争在军民深度融合、科技资源统筹等重点领域率先实现改革突破，形成创新要素集聚、高端企业汇集、服务体系健全、体制机制灵活、创业创新活跃的创新环境，构筑起一批具有国际影响力的创新研发转化平台，培育一批创新型企业 and 优势产业集群，努力建设国家军民深度融合创新示范区和“一带一路”创新中心。将积极开展统筹科技资源改革试验，初步确定并在西安交通大学、西北大学、西安理工大学、陕西科技大学、西安文理学院等首批五所试点高校开展改革创新试验，目前正在共同拟定改革试验方案和战略合作协议。（来源：华商报）

■ **省政府与国防科技工业局共建西安工业大学。**6月30日，国家国防科技工业局在北京召开国防工业创新大会，对“十三五”期间首批获得省部共建的高校进行了授牌。教育部、工业和信息化部、财政部、各军工集团的主要领导以及共建高校领导参加了会议。西安工业大学作为陕西省唯一一所省属共建高校，参加了授牌仪式。（来源：陕西省教育厅）